

出國報告（出國類別：其他——國際教育交流活動）

本市 112 年度與日本宮崎縣 高中生交流活動

服務機關：桃園市立壽山高級中等學校

姓名職稱：呂雅惠 秘書

派赴國家：日本

出國期間：112.03.04-112.03.07

報告日期：112.05.05

桃園市政府及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：本市 112 年度與日本宮崎縣高中生交流活動

頁數 11 含附件：■是□否

出國計畫主辦機關／聯絡人／電話／e-mail

壽山高中／陳運欽實驗研究組長／03-3501778#215／sssha1255@sssh.tyc.edu.tw

出國人員姓名／服務機關／單位／職稱／電話

呂雅惠／壽山高中／秘書室／秘書／03-3501778#215

出國人員詳見下表：

編號	職稱	中文姓名	性別
1	壽山高中秘書	呂雅惠	女
2	學生	程○薰	女
3	學生	詹○瑄	女
4	學生	陳○亘	女
5	學生	楊○甯	女

出國類別：1.考察 2.進修 3.研究 4.實習 5.其他 國際教育交流活動

出國期間：112.03.04-112.03.07 出國地區：日本

報告日期：112.05.05

關鍵詞：壽山高中／國際教育／交流活動／宮崎／高中生交流

內容摘要：（200 至 300 字）

本次「日本宮崎縣高中生交流活動」背景為桃園與日本宮崎縣締結姊妹城市 5 周年的友好交流活動。在 Covid-19 三年多的疫情下，outbound 出訪與 inbound 接待的交流事務都暫時停擺，但本校與宮崎縣高校的交流透過視訊交流維持一定的情誼。

本校於 2017 年暑假接待宮崎高校學生入班交流、社團體驗、Homestay 接待與安排桃園市知名景點實地踏查與參訪，2018 年暑假本校學生受邀前往日本宮崎縣參加英語夏令營隊，2019 年暑假持續辦理接待宮崎高校學生事宜，今年(2023 年)3 月本校學生再次受邀前往日本宮崎縣教育參訪，拜訪日本宮崎縣廳，與兩所高校學生進行課程交流、社團見學、文化參訪、當地知名景點實地踏查與參訪等行程，加強本校學生對日本文化的認識，期望壽山高中學生與日本宮崎高校學生攜手並進，桃園市與宮崎縣兩市友誼永存。

目錄

一、目的.....	4
二、過程.....	5
三、心得.....	7
四、建議.....	10
五、附錄.....	10

一、 目的

● 活動宗旨

1. 結合學校與社會資源，發展具國際觀的學校特色。
2. 因應全球化發展之必然趨勢，增廣師生見聞，開拓師生視野，認識多元文化，增進未來進入國際化社會之競爭力。
3. 培養學生「自我理財」觀念與態度。
4. 推展國際文化交流，營造國際化生活環境，以豐富學生心靈，貢獻國際社會。
5. 觀摹並學習他國學校教育之優點，實施學術與文化交流參觀訪問，並藉由與國外學校之積極互動，以期建立姐妹校關係。
6. 教導學生認識並尊重不同族群文化，培養學生宏觀的國際視野。
7. 提升高中學生第二外國語能力，強化國際交流基礎。

● 預期效益與評估指標

預期效益	評估指標
提升學生國際合作及合群精神	認識並尊重不同族群文化
提升師生外語能力，增廣師生國際見聞，開拓師生全球視野	參觀、訪問、旅遊心得寫作
透過國際文化交流，豐富學生心靈，建立本校特色	學生能了解日本與臺灣教育、文化之差異

二、過程

● 實施計畫

(一) 目的：

- 一、為慶祝桃園市與日本宮崎縣締結友好城市邁入第 5 年。
- 二、透過實際不同國度交流體驗活動，提升學生對文化的認知與興趣。
- 三、藉由海外文化交流與互動經驗，提升學生多元文化意識，培養國際觀與全球視野，與國際接軌、推展桃園市邁向國際。

(二) 活動概要：宮崎縣和桃園市締結友好城市邁入第 5 年，將邀請桃園市與新竹縣的高中生與宮崎縣的高中生進行交流&當地參訪，活動時間為四日。

(三) 參與對象：

桃園市高中生 4 位、陪同師長 1 位(新竹縣亦同)

一、壽山高級中等學校師生

- 1.參加人數：隨團教師1人，及本校4名高中生，合計5人。
- 2.資格條件：本校之高一學生，德行優良、個性開朗樂於接受新事物、具英語聽說讀寫及基本溝通能力者，願意推廣行銷桃園市能見度為主

(四) 辦理期程：

111 年 12 月	募集高中生
112 年 1 月	決定參與學生
112 年 2 月	確定行程
112 年 3 月	活動實施 3/4(六)~3/7(二)，預計 4 天 3 夜

(五) 行程：

日期	時間	內容
3 月 4 日 (六)	7:30	桃園機場集合
	9:30	從桃園機場出發
	11:50	抵達那霸機場 入關→領取行李→午餐→寄放行李
	16:50	離開那霸機場
	18:10	抵達宮崎機場、搭乘巴士
	19:30	晚餐暨歡迎活動 【住宿：宮崎觀光飯店】
	3 月 5 日 (日)	8:30
10:00		日南振德高中參訪

	10:20 12:30 14:30 15:30 16:15 17:30 18:00	學生交流（花道社/書法社/茶道社） 午餐（飫肥城附近自由活動） 鵜戶神宮參訪 離開日南 抵達青島、青島自由活動 抵達飯店 晚餐 住宿：宮崎觀光飯店
3月6日（一）	7:30 10:00 12:00 14:00 15:00 16:30 17:30 18:30	早餐 高千穗町觀光及考察 午餐 離開高千穗 宮崎縣政府拜會 離開宮崎縣政府 抵達飯店 晚餐 住宿：宮崎觀光飯店
3月7日（二）	7:30 9:15 10:55 12:50 13:30	早餐 從宮崎機場出發 抵達那霸機場、辦理出關手續 離開那霸機場 抵達桃園機場、賦歸

(六) 預期效益：

- 一、提供學生應用國際語文之經驗，並強化搜尋資料、英文聽講能力。
- 二、增進學生國際交流機會與多元文化體驗學習之經驗，拓展學生國際文化視野。
- 三、藉由學生海外學習體驗活動，建立與海外學校合作模式，促進姐妹校之簽定，未來渴望有更多辦理交流機會，培養學生全球競爭力。
- 四、突破學生一時一地學習之限制，提升學生應用國際語文之經驗。

三、心得

詹○瑄同學

非常榮幸這次能夠參加台灣和日本的交流活動。我從沒想過有一天我能夠代表桃園市去到日本，和當地的學生及政府交流。即使在前往旅館的路上，看到了充滿日本風格的街道，還是有一種不真實感。

到了日本後的第一個活動就是參加迎接晚會，第一次去到如此充滿日本氣息的房屋內，吃到了很多美味的食物，感受到了日本政府對此次交流的用心。前去晚會的路上，聽到等一下要做一個簡單的自我介紹時，我的內心是很緊張的，幸好最後還是完成了我在日本的第一個自我介紹。

第二天我們和日南振德高中一起交流，當看到一群高中生揮舞著台灣的國旗，歡迎我們的時候，我的內心是很激動的。我們體驗了穿和服、射箭並和日本的高中生一起在肥沃城散步，之後還和日本的高中生一起去鵜戶神宮。一路上我和日本的高中生聊了很多，我們分享了彼此的興趣、喜歡的食物與想做的事。他也和我介紹了日本的歷史和當地的自然景觀，我真切地感受到了他們的熱情。

第三天我們和高千穗高校的學生一起交流，我們欣賞了他們的神樂舞，雖然表演的地方不大，但當鼓聲響起時，他們的表演是非常驚心動魄的，我們一起去看了神社還有瀑布，那裡無論是空氣還是景觀，無一處不吸引著我。高千穗高校的學生明顯比日南振德高中的學生還要害羞，一開始在車上的氣氛十分的尷尬。但和他們說了幾句話後會發現他們其實也對台灣很感興趣。有人和我分享了之前他來台灣的經歷，之後我們就開始分享各自國家的文化，並推薦了有趣的景點。

這四天的交流我們主要是用日文還有英文，抱持著既然學了日文，又難得有機會和日本高中生交流，一定要好好把握機會練習一下日文的想法，我決定盡量不借助科技的力量，我們最後用簡單的單字和文法，再加上肢體語言聊天。他們知道我只學了半年多的日文，程度沒有很好，所以當我不確定他們在說什麼時，他們會放慢速度，用簡單的詞彙和我聊天，當我講得比較慢時，他們也會耐心等我表達完我的想法，並給出回應。

兩個學校交流時最期待，也是最不捨的時候就是和他們交換禮物的時候，我們一面開心地分享著彼此帶來的特產及紀念品，一面又不捨地說再見。因為這次的交流讓我更想要學好日文，期待如果將來的某一天，我們還能再見面時，我可以好好的用日文和他們聊更多有趣的事。

這次短短四天的交流，不論是從食物、住宿、行程等各個方面我都能真切地感受到日本政府的用心。第四天時，我真實地感受到何謂「快樂的時光總是特別的短暫。」內心充滿了不捨。無論是熱情地揮舞著國旗迎接我們的高中生，還是汽車駛過不斷向後退的充滿日本風格的街道，都讓我一次又一次地愛上日本，相信這四天會成為我高中時期最特殊的回憶。也不禁讓我開始期待下一次去日本又會有什麼新的體驗。

楊○甯同學

透過這四天在宮崎的參訪，我親身體驗到了日本的文化，也嘗試突破自己的舒適圈與他人交流，交到了很多朋友，跨越文化差異與語言的障礙收穫了許多意想不到的經驗。十分幸運地能夠擁有這難能可貴的機會拓展自身的視野。

第二天的行程是與日南振德高校的學生們交流，一開始的自我介紹，看到日本的學生也和我們一樣努力地使用對方的語言來溝通，雖然都不是那麼地標準，但已經盡了自己最大的心力與勇氣。主要的活動是射箭和和服體驗，非常新鮮也十分興奮。穿上典雅的和服，振德高校的學生們帶著我們參觀了飫肥城，沿途的山林充滿朝氣，很是舒服。飫肥城內的建築也佈滿了歷史的痕跡，走到某間御殿俯瞰河川的美景，在平靜悠閒的氣氛下，我們在飫肥城保存了無數美好的回憶。

第三天去了高千穗高校，有了昨天的經驗，我變得更主動了。嘗試和他們攀談，試著用黑白猜來展開話題，也學會了日本的玩法，十分有趣。今天也觀賞了高千穗當地傳統的神樂舞表演，好驚艷。不論是跳舞的人，還是演奏樂器的，在表演時全神貫注展現的每一個細微動作，想必用了不少時間練習，我認為將傳統文化傳承是一件不簡單但重要的事情。因為他們日月積累的努力，我們才得以看到今天如此精彩的表演。

之後由高千穗的學生們帶領我們參觀高千穗有名的景點「高千穗峽」。波光粼粼的河流、壯麗的山峽，都讓我不禁感嘆大自然的鬼斧神工，有如身處於桃花源般的秘境。往靜謐的小徑深處走去，眾多疊起的小石堆圍繞著神社，據說疊石是人們許願的儀式，疊得越高，心願便越能成真。

在這兩天的交流中，雖然我們的日文不太好，但還是拼命地一邊利用翻譯，一邊用簡單的英文和日文甚至是肢體語言溝通。對方也積極地想辦法打開話匣子、貼心地不斷調整語速，並用簡單的短句和我們聊天，也不忘仔細地介紹當地的神社風光和如何參拜祈福。即使語言上不是那麼的流利，但彼此的心意與熱情還是促成了大家深厚的友誼。

在宮崎的這幾天裡，我們還品嚐了當地特產的美食，諸如：宮崎牛、南蠻雞、地雞、日向夏等，其中南蠻雞甚是美味，外是酥脆的皮，內有鮮嫩多汁的雞肉，配上点睛之筆的酸甜塔塔醬，滋味豐富，吃下的每一塊都是滿足的享受。但最令我印象深刻的是宮崎牛，入口即化，肉質滑順，甘甜的鮮味迅速在嘴中擴散。雖多汁，但卻清爽，能夠在宮崎吃到這些美食，十分幸福。

萬分感謝宮崎縣政府熱情的邀請與接待，讓我們可以進一步了解日本的文化，體驗到宮崎的風土民情，也感謝老師和同學們這次的陪伴與相互幫助。經過這次的參訪，增進了我與他人社交的能力，也學習了不少日本禮儀，更獲得了許多難忘的回憶。希望有幸還能再有更多機會去日本交流。

陳○亘同學

我是台灣桃園市壽山高中的學生，這次有幸參加了由宮崎縣商工觀光勞動部觀光經濟交流局主辦的學術交流活動，與宮崎縣立日南振德高等學校和高千穗高等學校的同學們進行了友好的互動和學習。在這次交流中，我不僅拓展了視野，也深刻體驗了日本的文化和風土人情。

我們在宮崎縣停留了四天三夜，我是第一次去日本，難免有點忐忑和緊張。但在機場過海關和轉機時，因為有平時訓練的日文能力和同學老師的陪伴，才得以順利地完成了所有手續。

在宮崎的期間參觀了許多名勝古蹟和自然景觀，例如：宮崎鵜戶神宮、青島神社、天岩戶神社、高千穗峽等。我印象最深刻的是高千穗峽和鵜戶神宮。高千穗峽有著清澈的河水和壯麗的山巒，沿途還可以看到許多小神社和石碑，彷彿置身於一個神秘而美麗的世界。我們還有幸欣賞到高千穗特有的無形民俗文化財「神樂」，這是一種以舞蹈、音樂和口頭敘事來表達對神明的敬拜和感謝的表演藝術。我被神樂表演者們所展現出來的氣勢和技巧所震撼，也對日本的信仰和傳統有了更深的理解。

鵜戶神宮是傳說中日本第一代天皇——神武天皇父親的出生地，有著濃濃的神話色彩，還有特別的許願方式，像是台灣的許願池一樣。許下願望後，男生用左手，女生用右手瞄準龜岩，將「運玉」投進，願望就能實現。不過實際有些距離，需要一點技術才能投進，是一項很有趣的活動。

除了觀光之外，我們也與日南振德高等學校和高千穗高等學校的同學們，進行了多元化的交流活動。我們和日南振德高校的學生一起體驗和服和參觀飫肥城、鵜戶神宮以及青島神社。他們細心地和我們講解關於這些建築的故事和歷史，高千穗高校的學生則是為我們表演了神樂舞，和我們分享他們的信仰故事，還帶領我們前往天岩戶神社，為

我們講解天照大神的故事。

我發現日本高中生們非常認真地學習和生活。他們不僅成績優秀，也有各自喜愛的興趣專長。他們對台灣也很好奇，問了我們很多關於台灣文化、食物、歷史等方面的問題。我們大多使用日文溝通，遇到不會的詞彙就使用翻譯軟體，有時會遇到一些困難或誤會，但都能及時解決並增進彼此之間的友誼。我們還送給他們一些台灣特產作為紀念品，例如：義美小泡芙和鳳梨酥等，他們品嚐後都讚不絕口。和他們道別時，我們都感到依依不捨。

前往宮崎縣政廳拜會時，和這次邀請我們的長官們分享了這幾天的心得和回憶。這是我第一次在這麼正式的場合交流，心裡有些興奮也有些緊張。把我想傳達的話都說出來後，看到對方長官也和我們一起熱情地討論，終於放下了心中的大石頭，最後一起在縣政廳門口合照完後，就與他們道別。

回想起這次交流活動，在宮崎縣留下了許多美好而難忘的回憶，而且有許多練習日語口說的機會，能夠自由地使用日文和日本人交流非常方便，也更有親切感，更加能拉近彼此間的距離。我非常感謝宮崎縣政府這次的邀約，讓我在稍微緩解學習壓力之餘，還能增廣見聞，拓展國際視野。

程○薰同學

這次很榮幸能去日本和宮崎市交流，讓我借此次機會拓展視野。在第一天的晚宴，宮崎市就帶給了我們優質的接待服務，食物很豐盛也很好吃。宮崎的吉祥物表演，讓我對此次交流充滿了期待。

第二天要和日南振德高校一起交流。在享用完豐盛的早餐後，搭乘巴士欣賞沿海風光，一路就到了飢肥城，看到振德高校的學生們熱情地歡迎我們。交流典禮很順利，看了宮崎市的介紹影片後，還去體驗了弓道和穿和服。弓道雖然很難，但是很有趣，是很難得的體驗。褪下和服後，和日本的高中生們一起享用了宮崎當地有名的南蠻雞。我和另一位同學吃得比較快，所以就有兩個振德高校的學生帶著我們漫步飢肥城。雖然對方努力地用簡單的日文和英文介紹著當地文化，並與我們聊天，但我還是沒有辦法完全聽懂他們在說什麼。可是看得出來他們的用心，讓我在這短暫的時光裡過得非常快樂。

接下來去到鵜戶神宮，振德高校的學生們一起帶領我們走到目的地，一路上用著零星的日文單字和對方溝通，用熱情表達自己，還一起拍了照，留下了回憶。在離開鵜戶神宮後，和振德高校的故事也落下了帷幕。

拜訪完青島神社後，享用了當地有名的宮崎牛。晚餐豐盛美味，令人心滿意足。第三天是去高千穗，首先欣賞了高千穗高校的神樂舞表演，神樂舞非常厲害，是我整趟旅程中印象最深刻的事物，也讓我更想了解日本神話。

抵達了高千穗峽，瀑布的景色讓我彷彿置身秘境。我們在如此山清水秀之地交換名片並拍了照片，還去餵了魚，到了午餐時間，一起享用了美味的便當和起司饅頭。啟程至下一個目的地前，大家一起拍了張大合照。

下一站是天岩戶神社，參拜後，到了安河原的洞穴。附近有許多被疊起來的小石頭，據說是遊客們為了祈求好運而疊起來的。水非常清澈，風景也很美麗，是個非常舒適的地方。巴士把我們載到一個空地，讓我們和高千穗高校的大家告別。再來歷經兩小時多的車程後，到了宮崎縣政府拜會，身處這麼正式的場合多少還是會有些緊張。和部長談話後，拍了合照就去居酒屋吃晚餐。隔天搭機回台，我們的宮崎之旅也就此畫下句點。

這趟旅程獲得了非常多的回憶，就算已經回到臺灣兩個禮拜了，還是會很想念那兩間學校的學生們。雖然語言不通就像一道牆隔著我們彼此，但還是要用自己的能力去打破那道牆，好好表達自己。如果下次還有機會，還是想用自己的方式去和日本人交流，讓他們多認識台灣。

四、建議

1. 國際交流在日本當地為結合學校、官方單位和媒體的重要活動。我們日後在辦理類似接待工作，可學習日本端一樣指派專業人員協助翻譯工作，預先收集致詞內容，必定能在交流業務上更加順暢。
2. 本市國際教育發展可結合觀光局規畫，加強桃園市觀光路線規畫行銷，結合國際教育旅行行程安排，認識臺灣，認識桃園，擴展桃園市經濟發展。
3. 本校與日本高校端進行國際教育參訪交流數年，每次出訪對於紀念禮品選擇多有困擾，建議市府可設計代表桃園的紀念品，除了讓國際友人認識臺灣美景，也能讓更多人進一步看見桃園。

五、附錄

附錄一 課程實施內容

本市 112 年度與日本宮崎縣高中生交流活動培訓課程

日期	時間	內容	授課時數	
2/16(四)	12:00~13:00	國際教育概論	1 小時	
2/17(五)	17:00~18:00	行程說明、組織分工及注意事項	1 小時	
2/20(一)	17:00~18:00	日文常用句練習、日本禮儀介紹	1 小時	
2/21(二)	17:00~18:00	名片製作、自我介紹詞撰稿	1 小時	
2/22(三)	17:00~18:00	日文生活用語練習	1 小時	
2/23(四)	17:00~18:00	日文打招呼語、自我介紹詞修稿	1 小時	
2/24(五)	17:00~18:00	表演歌曲練習	1 小時	
3/1(三)	17:00~18:00	桃園景點日文介紹練習	1 小時	
3/2(四)	17:00~18:00	自我介紹驗收	1 小時	
3/3(五)	17:00~18:00	表演歌曲驗收、桃園景點日文介紹驗收	1 小時	
合計		10 小時		

附錄二

活動照片分享集



抵達宮崎機場迎接會



第一天歡迎餐會留影



第一天歡迎餐會致詞



與日本高校學生弓道交流體驗



與日本高校學生穿著和服交流體驗



與日本高校學生參訪鵜戶神宮